
 
 
 
 
 
 
 
 

Sitzungsniederschrift 
23. Kreissporttag 2016 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
Tagesordnung                Datum: 17.11.2016 
 
 
Punkt 1  Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

Punkt 2  Grußworte der Gäste 

Punkt 3  Ehrungen 

Punkt 4  Niederschrift der über den 22. Kreissporttag am 08.10.2014 

Punkt 5  Berichte des Vorstandes 

Punkt 6  SportRegion OstNiedersachsen – Berichte aus den Handlungs- 

   feldern 

Punkt 7  Feststellung der Delegierten 

Punkt 8  Wahl der Stimmenzähler 

Punkt 9  Genehmigung der Haushaltsvoranschläge 2017/2018 

Punkt 10  Bericht der Kassenprüfer 

Punkt 11  Entlastung des Vorstandes 

Punkt 12  Satzungsänderung 

Punkt 13  Wahl eines Versammlungsleiters 

Punkt 14  Wahlen/Bestätigungen des Vorstandes 

Punkt 15  Wahl der Kassenprüfer 

Punkt 16  Verschiedenes 

Punkt 17  Anfragen und Mitteilungen 

 

 

Punkt 1 Begrüßung und Gehmigung der Tagesordnung 

 

Mittwoch, 16. November 2016, 19:00 Uhr 
Dorfgemeinschaftshaus Gamsen 
Sitzungsdauer: Beginn 19:05 Uhr – Ende 20:30 Uhr 



Die Sprecherin des Vorstandes Silke Hemp eröffnet den 23. Kreissporttag und begrüßt die 
Delegierten der Vereine und Fachverbände. Besonders begrüßt Sie Herrn Reuß, 
Ortsbürgermeister von Gamsen, den Landrat Dr. Andreas Ebel, als Mitglieder des Landtages 
Detlef Tanke und Horst Schiesgeries und den Präsidenten des LandesSportBundes 
Niedersachsen Prof. Dr. Wolf Rüdiger Umbach. 
In der Tagesordnung wird der Punkt 16 Wahl der Delegierten zum Landessporttag 
gestrichen. Der LSB hat 2014 beschlossen, nur noch alle 4 Jahre einen „großen 
Landessporttag“ durchzuführen. 
Die leicht geänderte Tagesordnung wird von den Delegierten mit 125 Ja-Stimmen und 0 
Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen einstimmig genehmigt. 
Die Einladung zum Kreissporttag ist satzungsgemäß erfolgt, und die Tagungsunterlagen sind 
allen Mitgliedern rechtzeitig zugegangen. Die Beschlussfähigkeit des Kreissporttages wird 
festgestellt. 
 

Punkt 2 Grußworte der Gäste 

Grußworte an die Versammlung sprechen: 

 Herr Dirk Reuß, Ortsbürgermeister Gamsen 

 Herr Dr. Andreas Ebel, Landrat Landkreis Gifhorn 

 Herr Detlef Tanke, Mitglied des Landtages 

 Herr Horst Schiesgeries, Mitglied des Landtages 

 Herr Prof. Dr. Wolf-Rüdiger Umbach, Präsident des LandesSportBundes 
Niedersachsen 

 

Punkt 3 Ehrungen 

Zum Gedenken an die Verstorbenen Sportlerinnen und Sportler bittet Silke Hemp die 
Anwesenden sich von ihren Plätzen zu erheben. 
Stellvertretend für alle verstorbenen nennt Silke Hemp Herrn Otto Rowold, Selma Behrens 
und Peter Melzig. 
 

Punkt 4 Niederschrift über den 22. Kreissporttag am 08.10.2014 

Die Niederschrift wird mit ein paar kleinen Änderungen die den Inhalt des Protokolls nicht 
verändern, mit 125 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen einstimmig genehmigt. 
 

Punkt 5 Berichte des Vorstandes 

Sven Menzhausen ergänzt zu den schriftlichen Berichten, 2 Jahre ohne Vorsitzenden gingen 
grad noch gut. 
Eckbert Middendorf (Stellv. Vorsitzender für Verbandskommunikation) hat aus persönlichen 
Gründen 2016 aufgehört. 
Bernd Wollschläger hat sein Amt als Stellv. Vorsitzender für Bildung niedergelegt. 
Rudolf Janke (Stellv. Vorsitzender für Finanzen) legt sein Amt ebenfalls nieder. 
 

Es wurden neue Kandidaten gefragt, die sich auch heute zur Wahl stellen. 
Sven Menzhausen bedankt sich bei Silke Hemp für die gute Arbeit in den letzten beiden 
Jahren. 
Zu den Berichten des Vorstandes gibt es keine weiteren Fragen. 
 
Punkt 6 SportRegion OstNiedersachsen – Berichte aus den Handlungsfeldern 
 
Birte Kulinna und Martin Roth berichten über die SportRegion OstNiedersachsen sowie aus 
ihren Handlungsfeldern Bildung und Sportjugend, sowie Sportentwicklung und 
Organisationsentwicklung. 



Punkt 7 Feststellung der Delegierten 
 
Folgende Anzahl an Delegierten wird festgestellt: 
 
   116 Vereinsdelegierte 
       7 Kreisfachverbandsdelegierte 
       2 Vorstandsdelegierte des KSB Gifhorn 
          _______ 
 
   125 Stimmberechtigte Delegierte 
 
 
Punkt 8 Wahl der Stimmzähler 
 
Es werden als Stimmzähler die rechtssitzenden Personen in der ersten Tischreihe als 
Stimmzähler vorgeschlagen. Die Versammlung wählt diese einstimmig. Sie nehmen die 
Wahl an. 
 
Punkt 9 Genehmigung der Haushaltsvoranschläge 2017/2018 
 
Sven Menzhausen erläutert die Haushaltsvoranschläge. Es gibt eine Frage zu den 
Übungsleitergeldern die von Sven Menzhausen beantwortet wird. 
Weitere Fragen dazu gibt es nicht. 
Die Haushaltsvoranschläge werden einstimmig befürwortet. 
 
Punkt 10 Bericht der Kassenprüfer 
 
Anke Kreisel berichtet als Sprecherin der Kassenprüfer. 
Die Buchführung erfolgt über das Lexware Programm und ist ordnungsgemäß und sehr 
übersichtlich geführt. Es gab der Prüfung keinerlei Beanstandungen. 
Anke Kreisel bedankt sich bei Rudolf Janke für die gute Arbeit. 
 
Punkt 11 Entlastung des Vorstandes 
 
Anke Kreisel beantragt die Entlastung des Vorstandes. 
 
Die Entlastung wird einstimmig erteilt. 
 
Punkt 12 Satzungsänderungen 
 
Silke Hemp erklärt, dass die Satzung ein paar Änderungen bedarf. 
 
§ 1 Nr. 3 neu zugefügt         wird mit 125 Ja-Stimmen einstimmig genehmigt. 
§ 14 Nr. 1 d) statt a-f  neu a-e  
§ 14 Nr. 2 a. statt a-f neu a-e      beide Änderungen werden mit 125 Ja-Stimmen  
            einstimmig genehmigt. 
§ 16  Nr. 1 e) neu: der/dem stellv. Vorsitzenden für Organisationsentwicklung 
§ 16 Nr. 1 f)  entfällt 
§ 16  Nr. 1  aus g) wird f) 
§ 16 Nr. 1  aus h) wird g) und „dem hauptamtlichen Geschäftsführer“ entfällt 
           Neu: der hauptamtlichen Geschäftsführung (1 Person) 
§ 16 Nr. 2  „darunter die Vorsitzende/der Vorsitzende oder die Stellvertretung Finanzen  
           oder die Geschäftsführerin/der Geschäftsführer“ entfällt 
§ 16 Nr. 4  aus  die unter §16 1.a)-f) wird neu: § 16 1.a)-e) 
§ 16 Nr. 6  „nicht möglich“ entfällt, dafür „  grundsätzlich zu vermeiden, ist jedoch in   

Ausnahmefällen möglich“ wird zugefügt. 



 
Alle Änderungen des § 16 werden mit 125 Ja-Stimmen einstimmig genehmigt. 
 
§ 21 Nr. 1   entfällt (siehe neu § 1 Nr. 3) 
§ 21 Nr. 2 wird zu Nr. 1 „für gemeinnützige Zwecke im Rahmen“ wird gestrichen und hier    

Heißt es dann „  Bei Auflösung oder Aufhebung des KSB oder bei Wegfall  
seines bisherigen Zwecks fällt das Vermögen an den LandesSportBund 
Niedersachsen e.V. der es unmittelbar und ausschließlich zur Förderung des 
Sports zu verwenden hat.“ 

§ 21 Nr. 3 „rein redaktionelle Änderungen, die durch Anforderungen von Fachverbänden,  
                     Behörden (u. a. Finanzamt) oder Gerichten erforderlich sind, können durch den  
                     Vorstand allein veranlasst werden. Dieser hat die nächste Mitgliederver- 
                     Sammlung davon in Kenntnis zu setzen“.  
Alle Änderungen des § 21 werden mit 124 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung genehmigt. 
 
§ 22  Inkrafttreten wird mit 124 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung genehmigt. 
 

Punkt 13 Wahl eines Versammlungsleiters 

Silke Hemp schlägt Werner Riedel als Versammlungsleiter/Wahlleiter vor. 

Er wird einstimmig gewählt. 

 

Punkt 14 Wahlen/Bestätigungen des Vorstandes 

Folgende Positionen werden heute gewählt oder bestätigt: 

 

Vorsitzender        Hans-Herbert Böhme 

Er wird mit 124 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung gewählt. 
Er nimmt die Wahl an. 
 

Stellv. Vorsitzender für Finanzen    Sven Menzhausen 

Er wird mit 125 Ja-Stimmen. 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen gewählt. 
Er nimmt die Wahl an. 
 

Stellv. Vorsitzende für Sportentwicklung   Nicole Tauchmann 

Sie wird mit 125 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen gewählt. 
Sie nimmt die Wahl an. 
 

Stellv. Vorsitzende für Bildung    Birte Kulinna 

Sie wird mit 124 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung gewählt. 
Sie nimmt die Wahl an. 
 

Stellv. Vorsitzende/r für Organisationsentwicklung NN 

 

Einen Vorsitzenden für die Sportjugend konnte auf dem Kreisjugendtag am 14.09.2016 leider 
wieder nicht gewählt werden. 

 



Weiterhin im Vorstand ist Silke Hemp als Geschäftsführung. Diese Position wird nicht 
gewählt. 

 

Punkt 15 Wahl der Kassenprüfer 

Von Silke Hemp werden die bisherigen Kassenprüfer zur Wiederwahl vorgeschlagen. 

Bernd Strohbecke   wird mit 125 Ja-Stimmen und 0 Nein-Stimmen gewählt 

Volker Hansen von Knobelsdorf wird mit 125 Ja-Stimmen und 0 Nein-Stimmen gewählt 

Anke Kreisel    wird mit 125 Ja-Stimmen und 0 Nein-Stimmen gewählt. 

Alle 3 nehmen die Wahl an. 

 

Punkt 16 Verschiedenes 

Silke Hemp bedankt sich für die Unterstützung in den letzten beiden Jahren bei den 
Mitarbeitern des LandesSportBundes Nds. Bei den beiden Vorsitzenden des KSB Helmstedt 
und SSB Wolfsburg sowie insbesondere bei Werner Riedel. 

Sie gibt das Wort weiter an Hans-Herbert Böhme. 

Hans-Herbert Böhme erläutert in Kurzform wie er sich für das Amt entschieden hat und freut 
sich auf die Zusammenarbeit mit dem neuen Vorstand. 

 

Punkt 17 Anfragen und Mitteilungen 

Es liegen keine Anträge vor. 

 

     
     
   

Silke Hemp       Christiana Dargel 
Sprecherin des Vorstandes       Protokollführerin 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


